如何理解美国的反洗钱与金融制裁

"过去的 20 年间,美国国会、总统和政府部门使用环环相扣的立法、严密的机构设置、多面的激励措施,将全世界的大银行调动起来,为美国崇尚的所谓正义和利益服务。"《你所不知的金融探头:全球金融机构与美国的金融制裁和反洗钱》的作者何为曾在美国摩根大通银行"全球金融犯罪合规部"供职,另一位作者罗勇是北京大学中国金融政策研究中心执行主任,两位作者深具实务经验与学术素养,在书中他们开宗明义地解释了美国为何以及如何将遍布全球的金融机构变成"探头","在世界各个角落免费征召了无数维护某些核心价值的'金融警察'",来实施金融制裁和反洗钱。"资本无国界,流通性强的储值货币成为现代世界贸易的血脉。控制了这个血脉就有能力控制相关的贸易活动,以致影响经济发展……美元在国际贸易中的支配性地位,美元的世界储备货币地位,加上美国强大的经济实力和巨大的市场空间,赋予了美元特殊的力量。"在作者看来,美元力量要施展到世界各地,必须得到散布在全球的金融机构的支持和配合。

正是通过在法律法规、机构设置、监控等方面一系列逐步收紧的要求,美国实现了对全球大多数金融机构的支配。其中的"正义性与残酷性、成功与失败、独立性与相互依存、似天罗地网般的无处不在性与严哨重岗之下令人咋舌的疏忽与漏洞",看似矛盾,但无不体现了美国以此影响全球经济、贸易和国际格局,维护自身金融霸权和国家利益的决心。

噤若寒蝉: 反洗钱法规对金融机构的威慑制约

美国关于反洗钱的主要立法是 1970 年《银行保密法》(BankSecrecyAct,即"BSA",也称为 1970 年货币和涉外交易财务记录法)。该法案是美国惩治金融犯罪法律体系的核心立法,要求受监管机构以提交报告和保存记录的方式,来识别进出美国或存入金融机构的货币和金融工具的来源、数量及流通,从而为执法部门提供审计线索。1986 年《洗钱控制法》进一步将洗钱纳入联邦犯罪的范畴,并增加了没收财产的罚则。

2001年的"9·11"恐怖主义袭击永久性地改变了美国的政治生态、国家政策与国民记忆。让人瞠目结舌的是,19个劫机者都在美国开立了银行账户并使用了自己的真实名字,劫机计划使用的50万美元是几年中通过从全世界各地小

额汇款积聚起来的。这种洗钱手段毫无技术含量,理应被轻易监测到。但恰恰是 在西方银行毫无知觉的情况下,这些资金运作多年,最终汇集到劫机者手中,"引 爆了一场历史上最惨烈、影响最深远的恐怖主义事件"。

美国国会在"9·11"事件后通过了《爱国者法案》,法案的第 352 条款要求金融机构制定反洗钱方案。由于之前美国政府和金融机构反洗钱手段的乏力实在令人震惊,第 311 条款赋予了美国财政部前所未有的权力——可以在无须通过法庭证明"犯罪事实"的前提下,将世界上任何国家和地区有洗钱嫌疑的金融机构、特定种类的国际贸易或账户认定为"主要洗钱网点",命令美国金融机构对之施行一系列的"特殊行政措施",甚至不得与之进行美元交易。

作者强调,美国财政部实施的虽然是国内的管理措施,却达到了广泛的域外管辖效果。他国银行担心如果没能识别和制止可疑交易并加入的话,跟这个"主要洗钱网点"的交易就会陷入连环套,被动卷入洗钱案,进而被美国指定为下一个洗钱网点,因此也会停止与这个"主要洗钱网点"的交易。可见,被指认的金融机构实质上是被排除在美元交易系统之外了。

另外,《爱国者法案》也赋予美国财政部权力传唤非美国金融机构,索要与美国银行的关系银行账户的交易所涉及的客户信息。拒不配合的非美国银行有可能被美国政府课以重金罚款,甚至被切断其在美国银行的关系账户,为自身经营业务和声誉带来灾难性的后果。

正因如此,"在美国严密的法律和机构设置、巨额罚款和管制、内部监督、同业监督以及媒体监督等多种力量的威慑制约之下,大多数金融机构趋于保守,交易稍有嫌疑便立即上报,以免除责任、规避风险。"很多银行在发现关系银行的客户中有违反制裁、禁运或洗钱风险时,会断然切断关系银行账户,并尽速向美国监管机构汇报。

在迄今为止最大规模的洗钱案件——丹麦银行爱沙尼亚分行洗钱案中,多达 2300 亿美元的俄罗斯资金在 2007 年至 2015 年间从这家小分行被非法腾挪到欧美国家。这家分行的资产只占丹麦银行总资产的 0.5%,但每年卷入洗钱案件的资金大于爱沙尼亚整个国家的 GDP,也贡献了整个丹麦银行 11%的利润。而在 2013 年最先发现这家分行有洗钱嫌疑、切断与该行资金往来的,恰恰正是美国的摩根大通银行。

与此形成鲜明对比的是,2014年一名内部举报人向丹麦银行高层举报爱沙尼亚分行的洗钱嫌疑,却被银行要求签署协议不得泄露信息,否则"会以违反丹麦的银行保密法和欧洲的数据保护法为由被刑事起诉"。直至2017年丹麦媒体将此丑闻见报后,丹麦司法机构才展开了相应的调查程序。

一体两面: 反洗钱与金融制裁紧密相连

作者指出,当"311条款"的威慑作用日益显现,尝到甜头的美国政府甚至干脆丢掉为强调"反洗钱"的正义性所带来的羁绊,制定更为直截了当的二级制裁一一根据特定的制裁法律,对与特定制裁对象做大量交易的"第三方"进行制裁,制裁手段包括冻结财产、禁止交易等。这类二级制裁目的上更直截了当,实施上更不受限制,无需证明对方有"洗钱"或其他犯罪嫌疑,完全体现了美国制裁法律的逐步收紧,也直接彰显了美国的霸权。

尽管金融制裁具有经济性质,但它是一种旨在为政治目的服务的政治工具。 当传统外交不能达到目的,而战争的代价又过于巨大时,实施金融制裁可能比较 合适。美国的《国际紧急经济权力法》《与敌贸易法》《国外毒品主要销售者法》 等法律,与《爱国者法案》一道,为本国的金融制裁提供了最重要的基础。

美国制裁法律的主要管辖对象是美国公民、有美国永久居住权的人、美国公民控制的外国实体、在美国注册成立的公司及其国内外子公司、美国境内的人或实体,包括在美国提供服务的外国公司和外国金融机构在美国境内的分支机构。作为美国实体的金融机构有义务履行相关制裁法律。但《爱国者法案》通过二级制裁,制裁对象在金融服务以外还包括了提供大量"物质性"或者"其他服务"的个人或实体,而且把"拒绝为被制裁对象提供服务"禁令的实效延伸到了海外。2012年以后,更多的法案通过直截了当的二级制裁,扩大了禁令的域外管辖范围,也就是所谓的"长臂管辖"。

金融制裁和反洗钱是两个不同却紧密相连的主题。两者的目的不尽相同,但是分享同样的法律基础——《爱国者法案》。由于支持核扩散和恐怖主义的银行多涉嫌洗钱行为,美国财政部希望利用洗钱在世界范围内的"普遍有罪性"来孤立和打击这些机构。违反制裁的案件多因涉及非法资金转移,而构成洗钱事实。从众多个案来看,违反制裁和洗钱常常并发,"有的公司使用洗钱策略,就是为了避免被金融机构的制裁监控系统截获"。另外,在金融制裁和反洗钱的工作中,

美国政府对金融机构的要求有很多相通的地方,包括严格的尽职调查、对客户身份的识别和认证。

在美国政府和金融机构看来,金融制裁在操作上必须和反洗钱监控结合起来,才能有效防范各种规避手段。事实上,美国的制裁法律也扩大了反洗钱法律实施的边界。而美国的反洗钱法律则借由美元的支配性,又为其他美国法律——譬如《海外反腐败法》——原本无权管辖的对象找到了指控的依据。

实利与实力: 二级制裁的争议性和有效性

作者强调,基于各种政治原因和经济考虑,"二级制裁"的执法有一定程度的选择性和边界。"二级制裁"虽然有效,但通常极富争议——"它会对不与美国站在同一政治立场上的贸易伙伴提出太多他们并不认同的限制性举措,使其经常因此丢掉可观的收入",在政治上常得到适得其反的效果。然而,作者也承认"在美元的储备地位和美国金融系统的支配性地位被撼动之前,其他的规避方式影响有限"。

2018年5月,美国正式宣布单方面退出伊朗核协议,并签署了史上最为严苛的对伊制裁备忘录,要求各国在宽限"窗口期"内完结和伊朗的石油贸易。以英、法、德为代表的欧洲国家希望和伊朗保持石油贸易,以解国内石油需求的燃眉之急。为此,欧盟在2018年8月更新了《阻断法案》,旨在废止美国对伊朗的单边制裁在欧洲的域外管辖效力:欧洲实体如果因为美国的域外管辖而受损,可以向致使他们受损的一方索赔;外国法院对相关案件的裁决效力在欧盟境内也不获承认。"尴尬的是,这个法条形同虚设。"迫于美国单方面对伊朗的制裁,没有一家欧洲的商业银行愿意在美国给定的石油交易宽限期以外开展相关的美元或欧元结算业务。

为了维护本国尊严和其他西方国家的经济需求,英、法、德三国首脑决定成立"特殊用途支付系统",为和伊朗的石油贸易做结算,以规避美国制裁。欧盟司法专员维拉•乔霍瓦表示: "我们欧洲绝不能让一个外来的权力(众所周知是美国),即使是朋友和盟友,来告诉我们和谁可以做合法交易。"

但是,三国指定的牵头主办方奥地利和卢森堡均在考虑再三后决定拒绝。 三国首脑不得不在 2019 年 1 月宣布合股在法国巴黎成立采用以物易物架构的 "贸易交换支付系统",既避免使用美元,又避免与伊朗银行有任何欧元或其他 主权货币形式的转账,以规避美国对伊朗石油交易的制裁。

遗憾的是,"贸易交换支付系统"的推进并不尽如人意:该系统现阶段只能用于支付美国原本就准许的医药品和粮食等人道主义物资交易,以避免和华盛顿直接对抗;在美国制定的宽限"窗口期"结束后,该系统仍不敢接管石油贸易的支付,而且被广泛批评缺乏反洗钱机制。"至此,伊朗石油交易何时能摆脱美国单方面金融制裁,仍然是一个悬案。"

阴影之下: 美国金融制裁的宏观效果与微观影响

除了严密的法律设置,美国还依靠先进技术和遍布全球的金融机构所打造的密不透风的金融监控网络,来监控全球资金流动。美国以自身利益为中心的政策取态、金融霸权地位和金融制裁手段,还体现在控制了国际支付清算的主要通道,尤其是纽约清算所银行同业支付系统(CHIPS)和环球同业银行金融电讯协会(SWIFT)系统。

长期以来,美国在全球货币体系中占据绝对优势地位。美元在全球外汇储备中的占比在60%以上,在全球资金交易中的占比达90%。很多国家和地区的货币都与美元挂钩,利率市场也跟随美联储的利率政策进行操作,美元在国际交易中被大多数国家用作报价、支付和清算工具。

CHIPS 作为全球最主要的美元支付系统,承担了 95%以上的银行同业美元支付清算,每日通过 CHIPS 清算的资金量超过 1.9 万亿美元。SWIFT 是目前国际上最主要的资金流动信息传输系统,为全球金融机构提供支付结算信息传输服务。CHIPS 与 SWIFT 一起构建成了以美元为核心的金融领域基础设施,成为美国实施金融制裁的主要工具。

正因如此,当 2014 年欧盟议会敦促各国考虑将俄罗斯银行排除在 SWIFT 系统之外时,某些俄罗斯银行认为这相当于"宣战"和"外交关系的终结",俄罗斯政府更是进一步威胁:"俄罗斯的报复将会是无止境的。"

伊朗问题是另一个好例子。在西方社会的压力下,2012 年 SWIFT 曾将伊朗多家银行排除在外达4年之久,直到2016年才重新恢复伊朗银行的会员资格。2018年11月,随着美国单方面恢复和加强对伊朗制裁,SWIFT系统再次断绝和伊朗多家银行的业务往来。美国政府这次单方面采取行动,还能迫使 SWIFT紧随其后,可以说很好地体现了其金融霸权。

虽然说,对于金融制裁能否实现其宣称的所谓终极目标——如促进政权更 迭、禁止大规模杀伤性武器试验——极有争议,"但从宏观层面来看,金融制裁 对资金流通、贸易和经济发展的影响通常是立竿见影的"。

从 2014 年开始的对俄罗斯的金融制裁,在 2014 年至 2017 年间造成 2800 亿美元的损失,导致俄罗斯 GDP 年化增长率下降 2.4 个百分点,俄罗斯卢布在制裁开始一年内即贬值 50%,标准 •普尔公司更是将俄罗斯的主权评级下调至仅略高于"垃圾级"。统计数据显示,对伊朗的金融制裁比贸易制裁的效果明显很多,直接导致伊朗货币里亚尔以惊人的速度贬值,GDP 多年以来均为负增长。

作者也提到,"无论有效与否,金融制裁和反洗钱监控本身具有巨大的杀伤力,被无辜伤及的人有:通过寄钱回去支撑来源国家庭的移民、被制裁地区或高风险地区中依赖人道主义援助的平民。"据世界银行估计,每年移民寄回来源国的钱大约有4400亿美元,是发达国家提供的援助总量的整整3倍,对于这些发展中国家的重要性可见一斑。世界银行的数据显示,85%的寄回的钱都是通过小的货币汇款公司,但高风险地区的小公司却最容易被国际金融系统遗弃。

同业监督、内部举报和媒体曝光等多重约束以及高昂的违规成本,保证了金融机构自身不敢以身犯险。更进一步,为达到联合国和美国金融制裁、反洗钱、反逃税、反腐败的合规要求,在计算潜在罚款、需要付出的监控成本以后,很多金融机构选择切断代理银行关系,放弃交易机会以自保,却无视无辜平民的福祉。

世界银行 2015 年的调查显示,全球 55%的银行在减少代理银行账户,75%的国际性大银行在切断高风险的代理银行关系。摩根大通银行仅在 2013 年就关闭了 500 个关系银行账户;同年,巴克莱银行关闭了 150 个货币转账服务公司的代理银行账户。在非洲的利比里亚,2013 年到 2016 年间已被全球大银行切断了75 个关系银行账户中的 36 个。所有的利比里亚银行都至少丢失了一个关系银行账户。现在利比亚只有一家主要银行在处理美元支票,不但耗时长而且价格高昂,每张要价达到了 150 美元。菲律宾中央银行的报告指出,菲律宾的 32 家汇款公司中,有来自 13 个主要国家的 33 家关系银行的 84 个账户被关。"当这些小公司被遗弃在美元交易系统之外,汇款人很难找到合适且廉价的替代服务,而最终使用的替代性服务通常价格高昂"。

应对之策:知己知彼,开放共融

"美国的金融制裁和反洗钱监控,开创了其全球金融霸权的新时代",作者强调,美国的金融霸权来源于美国的经济实力以及美元在世界范围的流通性和稳定性、在世界上的储值币地位、在世界贸易的中心地位、全世界对美元的信任。然而,任何宏大的战略部署都有其适用的空间性和时效性。如果世界各国都信任美元的开放性和流动性并依赖美元来结算,就是这个战略最有效、最成功的时候,"当世界上很多国家一朝醒来,突然意识到这种开放性背后捆绑着损伤主权的束缚时,他们自然会选择在不影响经济的情况下,减少对美元的依赖"。

变化正在悄悄发生。美元和世界经济的燃料——石油——的交易挂钩,是美元霸权与美国金融霸权的重要基础之一。欧洲国家已着手瓦解美元在石油支付领域的绝对优势。2018年,欧盟执委会主席让-克洛德·容克评论道:"欧洲 80% 的石油交易是使用美元支付的,但是欧洲只从美国进口 2%的石油。用美元而不是用欧元,这是一件十分荒谬的事情。"但是,如前所述,欧洲建立的"贸易交换支付系统"目前仍只能采用以物易物形式支持人道主义物资交易支付。

在《货币与强制:国际货币权力的政治经济学》一书中,康奈尔大学政府系教授乔纳森•科什纳指出,货币权力是真实存在的,而且不仅仅是经济问题,更是个政治问题。货币权力是一国在金融领域优势地位和强力政治的延伸,是一种在后冷战时代日益重要但却常常被忽视的国家权力形式——国家将国际货币关系和国际货币安排当作一种强制性权力工具来运用,通过操纵货币、利用金融依附和实施系统化扰乱等三种方式向其他国家施加压力,并可配合援助、贸易、金融等其他经济强制工具使用,进而提升本国安全。

从这个意义上说,美国的货币权力,正是建立在其经济、金融、科技、军事等多方面优势综合而成的世界霸权地位的基础之上。不过,科什纳教授提出,货币权力的实施,也面临着他国的反弹、规避、防御这三种制约因素。货币权力能否成功实施,取决于实施国与目标国各自的成本收益考量,或者从根本上说,取决于国际金融博弈中两国之间软实力和硬实力的国力对比与较量。

总的来说,合规内涵不断扩大、监管渠道和监管对象不断拓宽、监管前移 和执法力度趋严,是全球反洗钱和金融制裁等合规监管的趋势;随着中国国际地 位的提高,以及保护主义、单边主义等地缘政治风险的增加,未来中国企业在反 洗钱和金融制裁等合规方面开展工作的难度有可能进一步提升。 对此的应对之策是,不但要提高合规意识、借鉴境外经验、建立合规制度、 建设专业人才团队、完善信息系统和科技支持、强化合规能力,更要知己知彼, 以自信、开放、共融的心态,主动参与国际合作、参与建立秩序、参与设定规则。 这不仅有助于提升综合国力和竞争力,甚至可以说,本身就是综合国力和竞争力 的最佳体现之一。

(来源: 经济观察报。转引自: 复旦大学中国反洗钱研究中心。网址: http://www.ccamls.org/newsdetail.php?did=37616。时间: 2020年7月27日。访问时间: 2020年7月28日9:20。)